

Ирина Царегородцева

Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия

Программа партии «Братьев-мусульман» в контексте политического развития Египта

14 января 2007 г. на страницах ведущей египетской газеты «Аль-Ахрам» появилось сообщение о том, что организация «Братья-мусульмане» планирует создать партию и получить ее официальное признание со стороны властей [Аль-Ахрам, 14.01.2007]. Организация действует подпольно с 1954 года, поскольку статья 5 Конституции Египта запрещает формирование политических партий на религиозной основе. Газета ссылалась на слова верховного наставника организации Махди Акефа. Два года назад, после того как независимые кандидаты от «Братьев-мусульман» заняли почти одну пятую мест в египетском парламенте, Акеф отметил в своем интервью англоязычной египетской газете «Аль-Ахрам Уикли», что «организация не намерена превращаться в политическую партию до тех пор, пока существует Комитет по политическим партиям» [Al-Ahram Weekly, 15–21.12.2005]. Этот комитет уже не раз отказывал организации в легализации ее статуса. Таким образом, «Братья-мусульмане» в конце 2005 г. не ставили задачу о легализации своей организации.

Однако в конце августа 2007 г. на электронном ресурсе IslamOnline.com появилась предварительная «Программа партии «Братья-мусульмане»» [Программа партии «Братьев-мусульман»...]. Кроме того, около 50 печатных экземпляров этой программы были разосланы представителям местной и интеллектуальной элиты [MEMRI, No. 409]. В этом же месяце в египетских газетах стали появляться сообщения о том, что «Братья-мусульмане» все-таки намерены получить официальное разрешение от властей на участие в политической жизни страны, однако после того, как окончательный вариант программы будет утвержден «бюро по разработке директив организации» [Кальюби, Рашид, 2007]. Изначально предполагалось, что это произойдет по истечении священного месяца Рамадан, в середине октября 2007 года [Там же]. Однако до настоящего времени программа партии так и не была официально утверждена бюро. Впрочем, отсутствует информация о том, что организация отказалась от своего намерения сформировать политическую партию. Руководство «Братьев-мусульман» заявило о том, что окончательный вариант программы партии будет представлен и утвержден после согласования всех неточностей и противоречий членами организации [Al-Ahram Weekly, 25-31.10.2007].

Появление на свет предварительного варианта программы партии «Братьев-мусульман» представляется логичным в свете той трансформации идеологического и политического поля организации, которая началась четыре года назад. 4 марта 2004 г., когда организация «Братья-мусульмане» выдвинула свою политическую программу, получившую название «Инициатива реформ» (полное название — «Инициатива генерального наставника организации «Братья-мусульмане» относительно общих принципов реформы в Египте»). Именно эта инициатива стала основой нынешней программы организации. Ее ключевая идея сводилась к «приверженности республиканскому, парламентскому, конституционному и демократическому строю государства в соответствии с исламскими принципами» [Таммам, 2006, с. 184]. «Братья-мусульмане» призывали к пересмотру статьи 5 Конституции страны, которая запрещает формировать партии на религиозной основе, к уменьшению роли государства в выборных процессах, к предоставлению полной независимости судам, отмене монополии на власть правящей Национал-демократической партии (НДП), а также к усилению роли парламента в государственной системе. Египетским властям, которые испытывали давление со стороны США, пришлось пойти на уступки «Братьям-мусульманам» и их «инициативе реформ»

и начать самую масштабную со времен правления предыдущего президента страны Анвара Садата реформу Конституции. Несмотря на то, что реформа так и не обрела «всеобъемлющего характера», как этого хотели «Братья-мусульмане», это стало их первой за последние годы политической победой. Поэтому вполне логичным выглядит то, что все ключевые положения «инициативы» марта 2004 г. были перенесены в программу организации 2007 г. Таким образом, организация еще раз подчеркнула последовательность своего нового курса.

Начало трансформации идеологической платформы «Братьев-мусульман» и их политической роли в жизни Египта совпало также с переменами в верхних эшелонах власти организации. За два месяца до издания «инициативы реформ» в январе 2004 г. организацию возглавил 76-летний Махди Акеф. Именно он принимал участие в разработке «Общего устава организации “Братья-мусульмане”» от 1982 г. [Там же, с. 200]. И именно его подпись стоит в конце изданной в 2004 году «инициативы реформ». Однако по сравнению с «Уставом» «инициатива реформ» носит менее радикальный характер. Так, например, одной из целей организации «Братья-мусульмане», согласно «Уставу», являлось «очищение всех частей мусульманского отечества от неисламской власти» [Аль-Анани, б.г., с. 250]. Однако в «Уставе» ничего не говорилось о деталях политического устройства государства, за которое выступают «Братья-мусульмане», кроме того, что оно должно носить «исламский характер». В «инициативе» же эти положения изложены достаточно мягко: «Братья-мусульмане» призывают придать власти «исламский характер», не говоря ни слова о ее насильственном свержении. Однако основные принципы организации, сформулированные в ее «Уставе» 1982 г., легли в основу «инициативы реформ» 2004 г., а также в основу предварительной «Программы партии» 2007 г.

Еще одной важной вехой на пути трансформации, происходившей в течение последних лет внутри организации египетских «Братьев-мусульман», стали парламентские выборы осени 2005 г. Накануне выборов организация распространила в интернете предвыборную программу своих кандидатов, в основу которой легли положения «инициативы реформ» 2004 г. [Там же]. По итогам выборов в верхнюю палату парламента прошли значительное число независимых кандидатов от организации «Братья-мусульмане», которые вошли в состав крупнейшей за всю историю республиканского Египта оппозиции в законодательном органе страны. Это был невиданный до тех пор успех, который поразил не только внешних наблюдателей, но и египетские власти. Усиление позиций исламистов в египетском парламенте, безусловно, стало и идеологической победой «Братьев», ведь кандидаты от этой организации впервые в истории республиканского Египта прошли в египетский парламент в таком большом количестве именно с той предвыборной программой, основой для которой явилась «инициатива реформ» 2004 г. Эта победа стала для «Братьев-мусульман» доказательством того, что их курс пользуется широкой народной поддержкой в Египте, а значит, продолжать нужно именно в этом направлении.

Однако, несмотря на ту преемственность идеологического курса организации «Братьев», которая прослеживается на протяжении последних четырех лет, нынешний вариант программы партии вызвал вопросы как у экспертов, так и у самих членов этой организации. Он по-прежнему сохранил в себе основные принципы обновленного курса «Братьев-мусульман» (продолжение политической и конституционной реформ, придание власти исламского характера, демократизация системы, независимость судов, разделение властей, недопущение монополии на власть со стороны какой-либо политической силы или группы, поддержка и развитие исламской экономической системы и так далее). Однако приобрел и иные, «слишком радикальные», по словам критиков, черты. В качестве оппонентов программы партии выступили такие видные представители египетской интеллектуальной элиты, как директор Центра политических и стратегических исследований «Аль-Ахрам» в Каире Абд аль-Муним Саид, исследователь того же Центра Омар аль-Шобаки, главный редактор египетской ежедневной газеты

«аль-Гумхурийа» и член Совета шуры Мухаммад Али Ибрахим, а также известный руководитель исламистского движения Туниса «ан-Нахда» шейх Рашид аль-Гануши и верховный наставник сирийского отделения организации «Братья-мусульмане» Али Садр ад-Дин аль-Байануни [MEMRI, No. 409].

Так, общий смысл высказываний оппонентов и критиков программы сводится к тому, что «Братья-мусульмане» «свернули» с пути движущей силы демократизации системы в сторону более радикальных принципов, многие из которых «не совместимы с такими понятиями, как демократия и гражданское общество» (хотя в программе организации эти два общих принципа по-прежнему рассматриваются как ключевые). Основной критике противники и оппоненты нынешней программы партии подвергли следующие положения программы партии.

Согласно программе партии, законодательная власть в государстве должна «обращаться за консультациями» к специальной структуре, которая состоит из крупных религиозных деятелей в умме и которая также избирается прямым и свободным голосованием из религиозных ученых и является абсолютно независимой от исполнительной власти» [Программа партии «Братьев-мусульман»...]. Как считают критики, «Братья-мусульмане» выступают за создание иранской модели государства в Египте, что абсолютно неприемлемо в египетских условиях и противоречит принципу демократизации системы, а также либерализации прав и свобод, о которых также говорится в программе. «Эта структура противоречит принципу равенства, который является краеугольным камнем в гражданском обществе, так как ее члены выбираются не из всего народа, и, конечно же, она лишает возможности быть избранным в нее представителей других религий... В действительности, программа «Братьев» ставит жирную точку на государстве гражданских институтов», — считает Абд аль-Муним Саид [*Аш-Шарк аль-Аусат*, 16.09.2007]. В защиту этого пункта программы Иссам аль-Арйан сказал, что он приобрел отрицательный характер, так как отвлек всеобщее внимание от остальных положений программы. «Роль этого органа должна быть определена точно так же, как и у остальных граждан. Мы не должны давать ей какое-либо [отдельное] определение в Конституции», — сказал аль-Арйан, добавив, что организация всего лишь хотела, чтобы такая структура была создана внутри университета аль-Азхар, а не на государственном уровне [*аль-Хайат*, 13.10.2007], таким образом опровергнув ее сходство с институтом аятолл в Исламской Республике Иран.

Копты и женщины не могут избираться на пост президента. Это положение, также присутствующее в программе партии, вызвало не менее критические отзывы со стороны оппонентов, чем структура религиозных деятелей. «Это противоречит базовым принципам гражданского общества, которые ранее “Братья”, казалось, разделяли», — отметил аналитик Центра Карнеги за мир во всем мире Амр Хамзави [Hamzawy, 2007]. В защиту прав женщин выступил известный тунисский лидер исламистов Рашид аль-Гануши. «Нигде в шариате не сказано о том, что женщина не может становиться главой государства», — сказал он [*Platform of Planned Muslim Brotherhood...*]. «Ничто не препятствует женщинам или коптам становиться во главе государства, если такова воля народа и таков его выбор. Мы не против того, чтобы все граждане, права которых прописаны в Конституции, избирались на пост президента. Все граждане равны в своих правах и обязанностях. Мы уважаем выбор народа... Но вопрос состоит не в том, кто имеет право становиться президентом страны, а в том, должен ли этот пункт быть определен с точностью до деталей или же стоит обратиться к нашей традиции, которой народ будет следовать, даже если она ничего об этом не говорит. Поскольку в стране, Конституция которой оговаривает, что шариат — главный источник законодательства, и в которой 90 % населения являются мусульманами, никто не ожидает, что президентом станет христианин, но если это случится, то это будет действительно редкостью», — заявил Абу аль-Футух [*аш-Шарк аль-Аусат*, 01.11.2007]. «Мы когда-нибудь были свидетелями того, что не-христианин становился главой Ватикана? Или что в Израиле был президен-

том не-иудей?» — добавил глава комитета по разработке платформы партии Мухаммад Мурси [*аль-Хайат*, 24.09.2007].

Согласно одному из пунктов по внешней политике государства в программе «Братьев-мусульман», партия «уважает те двусторонние международные договоры и соглашения, которые призывают к координации усилий между народами во имя достижения справедливости и равенства». Однако те из них, которые окажутся «несправедливыми» и которые ущемляют интересы страны и/или ее национальную безопасность, могут быть пересмотрены в соответствии с пожеланиями египетского народа, выраженными через референдум. В первую очередь речь, скорее всего, идет о египетско-израильских Кэмп-Дэвидских соглашениях 1978 г. Два года назад позиция «Братьев-мусульман» по отношению к этим договоренностям и признанию государства Израиль была однозначной. «Мы не признаем Израиль, который является вражеским образованием в регионе... Мы ожидаем, что эта раковая опухоль будет вскоре вырезана. Но если они будут существовать вместе с нами как нормальные граждане, которые разделяют наши права и обязанности, то мы не будем возражать», — заявил в 2005 году Махди Акеф в своем интервью египетской еженедельной газете [*Al-Ahram Weekly*, 15–21.12.2005]. Он также добавил, что признание или пересмотр Кэмп-Дэвидских соглашений должно произойти в соответствии с волей народа, то есть на всеобщем референдуме. Казалось бы, эта позиция «Братьев-мусульман» в отношении Израиля подтверждается и в программе их партии. Однако после обнародования предварительного варианта программы партии глава политбюро организации Иссам Аль-Арйан попытался трактовать официальную позицию организации по Израилю следующим образом: «Если мы придем к власти, то признаем Израиль и будем уважать заключенные с ним соглашения, но Кэмп-Дэвидские соглашения должны быть пересмотрены с тем, чтобы удовлетворить наши требования. Это не значит, что мы объявим войну Израилю, мы всего лишь хотим пересмотреть соглашения и договоры, исправив их в соответствии с египетскими интересами» [*al-Husseini*, 2007]. Впрочем, последующие заявления Акефа по-прежнему звучали категорично в отношении Израиля, развеяв последние сомнения по этому поводу: никакого признания, Кэмп-Дэвидский мир должен быть пересмотрен. По словам критиков этой позиции «Братьев-мусульман», процесс пересмотра международных соглашений напрямую ударит по престижу Египта за рубежом и обернется политическими и экономическими санкциями против страны [*MEMRI*, No. 409].

Безусловно, программа «Братьев-мусульман» нуждается в доработках. О том, что организация оставляет вопрос о корректировке программы открытым, напрямую заявляет и ее руководство [*Al-Ahram Weekly*, 25–31.10.2007]. Однако обнародование этой программы, а также заявление «Братьев-мусульман» о намерении стать легальной партией, стали существенным шагом на пути превращения организации в гражданскую политическую и юридически законную структуру. «Возможно, мы наблюдаем сейчас начало новой эры в истории этого движения», — отметил аналитик Центра политических и стратегических исследований «Аль-Ахрам» и специалист в области истории египетских «Братьев-мусульман» Халиль аль-Анани [*Al-Ahram Weekly*, 13–19.09.2007].

Что касается изменений позиции руководства «Братьев-мусульман» по поводу того, что организация все-таки должна стать легально действующей партией, то это связано, на наш взгляд, со следующими причинами. Несмотря на успехи организации 2004–2005 гг., египетские власти по-прежнему устраивают репрессии против ее членов. После парламентских выборов, волна репрессий заметно ужесточилась [*HRW*, 30.05.2007]. А это означает, что, несмотря на всенародную поддержку среди египтян, позиции не-легальной организации в рамках политической системы страны по-прежнему слабы: они не имеют соответствующих юридических возможностей бороться против преследований (статья 5 Конституции). Кроме того, начавшийся было процесс реформы Конституции так и не был завершен египетскими властями. Напротив, стал заметен некоторый откат назад. К примеру, отмененное накануне президентских выборов в сентябре

2005 г. чрезвычайное положение в стране было снова возобновлено в апреле 2006 г. после взрывов в курортном городе Египта Дахабе, фактически перечеркнув все прежние усилия египетской власти «урезать» свои полномочия. В текущих условиях «Братьям-мусульманам» было необходимо провести обновление и дополнение собственной платформы реформ с тем, чтобы, во-первых, подтвердить свою приверженность заданному в 2004 г. курсу, и, во-вторых, чтобы попытаться внести свой вклад в процесс реформ. Эти задачи и должна была выполнить программа партии «Братьев-мусульман».

Еще одним поводом (косвенного характера), подтолкнувшим «Братьев» к обнародованию программы своей партии именно в это время, могло стать еще одно событие. Речь идет о поступившем в июле 2007 г. сообщении о том, что специалист в области исламской юриспруденции и бывший соратник правой руки «террориста номер один» Аймана аз-Завахири Монтасер аз-Заят намерен создать собственную исламистскую партию под названием «Союз во имя свободы» [*аль-Масри аль-Йаум*, 01.07.2007]. По словам аз-Заята, его партия не имеет никакого отношения к организации «Братья-мусульмане». Это стало тревожным сигналом для организации. Ведь даже в том случае, если партия аз-Заята не получит официальную регистрацию от властей, само сообщение о ее создании угрожает нарушить монополию «Братьев-мусульман» на право быть единственной умеренно-исламистской оппозицией в стране. После обнародования программы партии появилась не менее серьезная проблема, а именно противоречия внутри организации по поводу того, стоит ли становиться легальной оппозицией власти или же продолжать такую же, как и прежде, эффективную работу в условиях подполья [*Al-Ahram Weekly*, 13–19.09.2007]. В таких условиях (постоянное давление и репрессии со стороны властей, появление новых идейных оппонентов в стане исламистов, а также постоянные обвинения в отсутствии четкой стратегии) программа партии «Братьев-мусульман» имела целью обновить и закрепить начатый курс, а также вернуть организацию в активный процесс реформирования политико-конституционной реформы в Египте.

Источники и литература

Таммам, 2006 — Хусам Таммам. *Трансформация внутри «Братьев-мусульман»: идеологическая слабость и конец организации* (на араб. яз.). Каир, 2006.

аль-Анани, б.г. — Халиль аль-Анани. *«Братья-мусульмане» в Египте: Старость сражается со временем?* (на араб. яз.).

Аль-Ахрам, 14.01.2007 — Осведомленный источник «Аль-Ахрам»: «Братья» заявили о создании партии // *Аль-Ахрам*, 14 января 2007 г. (Каир, на араб. яз.). [Электронный ресурс, режим доступа: <http://www.ahram.org.eg/archive/Index.asp?CurFN=fron5.htm&DID=9096>].

Кальюби, Рашид, 2007 — Амр аль-Кальюби, Мухаммад Рашид. «Аль-Мысрийун» издают выдержки из программы партии «Братьев» до ее официального объявления в сентябре // *Аль-Мысрийун*, 6 августа 2007 г. (Каир, на араб. яз.). [Электронный ресурс, режим доступа: <http://www.almesryoon.com/ShowDetails.asp?NewID=37020&Page=1>].

Аш-Шарк аль-Аусат, 16.09.2007 — Абд аль-Муним Саид. Религиозное государство «Братьев» в Египте! // *Аш-Шарк аль-Аусат*. 16 сентября 2007 г., № 10529 (на араб. яз.). [Электронный ресурс, режим доступа: <http://asharqalawsat.com/leader.asp?section=3&article=438756&issue=10529>].

Аль-Хайат, 13.10.2007 — Считается, что организация «поспешила» в том, чтобы отказать женщинам и не мусульманам возглавить власть. Аль-Арйан критикует программу «Братьев» // *Аль-Хайат*, 13 октября 2007 г. (Лондон на араб. яз.). [Электронный ресурс, режим доступа: http://www.daralhayat.com/arab_news/nafrica_news/10-2007/Item-20071012-95a51798-c0a8-10ed-00c3-e8c470f3803e/story.html].

Аль-Хайат, 24.09.2007 г — Египет: «Братья» опровергают критику программы их партии // *Аль-Хайат*, 24 сентября 2007 г. (Лондон, на араб. яз.). [Электронный ресурс, режим доступа: http://www.daralhayat.com/arab_news/nafrica_news/09-2007/Item-20070923-338b4c3f-c0a8-10ed-00c3-e8c4957c8b1a/story.html].

Аль-Масри аль-Йаум, 01.07.2007 — Ахмад аль-Хотейб, Шима Абд аль-Хади. Монтасер аз-Заят объявляет о создании гражданской партии в русле исламистского движения // *Аль-Масри аль-Йаум*, 1 июля 2007 г. (Каир, на араб.яз.) [Электронный ресурс, режим доступа: <http://www.almasry-alyoum.com/article.aspx?ArticleID=66941>].

Иман Абд аль-Муним, 2007 — Иман Абд аль-Муним. *Абу аль-Футух рассказывает историю программы «Братьев»* (на араб.яз.) [Электронный ресурс, режим доступа: http://www.islamonline.net/servlet/Satellite?c=ArticleA_C&cid=1190886237309&pagename=Zone-Arabic-Daawa%2FDWALayout — Last accessed 9.10.2007].

Программа партии «Братьев-мусульман»: издание первое (на араб. яз.) [Электронный ресурс, режим доступа: http://www.islamonline.net/servlet/Satellite?c=ArticleA_C&cid=1188043864798&pagename=Zone-Arabic-Daawa%2FDWALayout — Last accessed 25.08.2007].

Al-Ahram Weekly, 15–21.12.2005 — Amira Howeidy. “We take nobody’s permission” // *Al-Ahram Weekly*, Cairo, 15–21 декабря 2005 г., № 773 (на англ.яз.). [Электронный ресурс, режим доступа: <http://weekly.ahram.org.eg/2005/773/eg5.htm>].

Al-Ahram Weekly, 25–31.10.2007 — Amira Howeidi. Jumping the gun // *Al-Ahram Weekly*, Cairo, 25–31 октября 2007 г., № 686 (на англ.яз.). [Электронный ресурс, режим доступа: <http://weekly.ahram.org.eg/2007/686/eg6.htm>].

Al-Ahram Weekly, 13–19.09.2007 — Khalil El-Anani. Brotherhood scenarios // *Al-Ahram Weekly*, Cairo, 13–19 сентября 2007 г. № 862 (на англ.яз.) [Электронный ресурс, режим доступа: <http://weekly.ahram.org.eg/2007/862/op1.htm>]

Hamzawy, 2007 — Amr Hamzawy. *Regression in the Muslim Brotherhood’s Platform?* (на англ.яз.) [Электронный ресурс, режим доступа: <http://www.carnegieendowment.org/publications/index.cfm?fa=view&id=19686&prog=zgp&proj=zdr1,zme> — Last accessed 01.11.2007].

al-Husseini, 2007 — Hamdy al-Husseini. *Brotherhood Party «Realistic» on Israel* [Электронный ресурс, режим доступа: http://www.islamonline.net/servlet/Satellite?c=Article_C&pagename=Zone-English-News/NWELayout&cid=1190886423763 — Last accessed 17.10.2007].

MEMRI, No. 409 — L. Azuri. Public Debate on the Political Platform of the Planned Muslim Brotherhood in Egypt // MEMRI: Inquiry and Analysis Series, No. 409 [Электронный ресурс на англ.яз. Режим доступа: http://memri.org/bin/latestnews.cgi?ID=IA40907#_edn2].

HRW, 30.05.2007 — Egypt: Muslim Brothers Arrested Ahead of Elections: Video Interviews Describe Torture of Brotherhood Detainees // *Human Rights Watch*. 30 мая 2007 г. (на англ. яз.). [Электронный ресурс, режим доступа: <http://hrw.org/english/docs/2007/05/30/egypt16018.htm>].

Platform of the Planned Muslim Brotherhood Party in Egypt: Public Debate on the Political Platform of the Planned Muslim Brotherhood Party in Egypt [Электронный ресурс, режим доступа: <http://www.freemuslims.org/document.php?id=462>].